

## 豐年半月刊

台北市伊通街106巷27號

HARVEST Farm Magazine

27, Lane 106, I-Tung Street  
Taipei, Taiwan

- 本刊每月1日，16日出版。
- 省內定價，每本3元。
- 全年（24期）訂費60元，  
2年100元，3年140元。

，本文將繼續討論飼料安定、毛豬銷售和經營及資金等問題。過去幾十年中，豬價起落大循環，固然和豬的供需數量有關，然而却起因於飼料問題。過去養豬，甘薯是主要飼料。甘薯盛產時，大家都把豬的飼養時間拉長，於是豬就漲價。等到甘薯沒有了，大家就爭相把豬賣出，於是豬價跌落了。這樣，當然不能把養豬當做一種事業來經營。

自從大部分農家改用混合飼料養豬之後，這個情形已經改變了。玉米是混合飼料的主要原料，由於目前大部分玉米是進口，而國外玉米價格比較安定，所以混合飼料的價格也跟着安定了。最近政府進一步建立雜糧基金，必使飼料價格更為穩定。

銷的問題，要比飼料問題難於解決。這問題包括供需調節、內外銷市場的開拓，和市場制度的改進。

本省豬的外銷，很有發展前途。近年日本豬肉消費量急劇增加，但養豬頭數却由於種種原因無法大量增加，因此，日本今後必須繼續進口大量豬肉。最近幾個月中，日本商人來我國簽訂長期豬肉合約，已有數十萬頭。以目前國際豬價，我們和其他國家競爭尚站於有利地位，假如我們能在品質和成本上再努力，將來豬肉輸日可能超過其他農產品。

國內市場交易制度也在積極改進中。豬的交易方法，最合理的是屠體拍賣制度。由於北區民聯公司的設立，這制度已在發展之中了。

經營方式和資金的問題，這兩年來也已逐漸獲得解決。

以經營型態來說，政府希望能夠普遍協助建立雜糧養豬專業區，最近在台中縣學甲鎮進行一百公頃農地重蓋，使每戶土地集中，然後在農地上有計畫的建造豬舍。最後使這一百公頃土地，一年至少能生產一萬頭豬。

這一百公頃土地，應用大型農機全面種植玉米，每年可生產



# 真正養豬黃金時代即將來臨

農復會畜牧生產組組長余如桐

上期討論養豬技術和養豬黃金時代的關係

証價格，這就是專業區的建立。  
最要緊的是要把豬舍蓋在農

田上，大家都在農田上養豬。

如以生產地區來說，北部也將發展養豬，以供北部消費之用。

中南部是供外銷之用。

至於養豬的資金，除了行庫可以貸給外，對於企業性養豬有農民銀行的貸款，專業區經營有農復會的貸款。自從政府公布動產抵押辦法之後，貸款養豬已比以前方便得多。

本省養豬有良好的前途，不過要在國外和人家競爭，還有許多事情等待努力。最要緊的是豬種改良，其次是如何降低成本。

肥肉無論如何是銷不出去的。最近政府已在擬訂方案，澈底改良本省的豬種，包括建立大種母豬繁殖場，以期於五、十年內淘汰原有的肥肉型母豬，並將於三年內以瘦肉型公豬取代現有的公豬。除此，台糖公司和省畜產試驗所正在進行基本種豬羣的育種工作。我們希望，本省豬種能在十年以內趕上丹麥或美國等養豬先進國家。

影響養豬成本的因素很多，我要強調的是要把母豬養好，讓牠不但產仔多，而且每頭小豬都健康。要知道如能把母豬養好，那麼每頭小豬成本不會超過二百元。牧草是使養母豬成功最重要的因素之一，在飼料價格高時，它甚至可以取代五、六成的濃厚飼料而不影響仔豬數。肉豬也可以牧草取代二、三成飼料，並且可讓肥肉比率減少，瘦肉比率提高。

爲了發展本省養豬事業，政府、農會、私人企業和農民都在努力中，各項問題已能逐漸解決。最近政府更希望私人企業（如大飼料廠），能出來領導本省畜牧業。農民如能採取「養豬專業區」的做法，本省真正的養豬黃金時代，相信不久之後就會來臨。

一千頓以上玉米，豬和玉米都訂保

## 第22卷第16期（中華民國61年8月16日）要目

封面照片	呂福和	35—41
新聞報導		10—13
農業生產		15—21
露地洋香瓜新品種——防止蜜蜂中毒——香蕉一貫產銷——理想的鴨舍——栽培向日葵有利嗎？		
機械農業		22—25
推廣活動		26—29
豐年畫刊		32—33
農友經驗		34
養豬產銷連鎖專輯		
產銷連鎖和屠體決價——豬肉外銷前途看好！——企業化養豬場的衛生問題——豬種改良		42—43
生物世界		44
農友新知		47—52
農村家庭		47—52
重視性教育（續完）——仙人掌——小鱸魚——控制人口增長		54—55
農業信箱		56—57
農友園地		